



手舞长龙

# 乡村处处好“丰”景

本报记者 周涛文/图

丹桂飘香秋分时,又是一年丰收季。9月23日,以“庆丰收 颂党恩 谋振兴”为主题的2021年中国农民丰收节罗山县系列活动在罗山县何家冲学院举行。

上午8时30分,何家冲学院初心堂广场,“北京大学经济学院博士团服务站”“中科院工程热物理所党性教育基地”“河南省城乡规划设计研究总院罗山分院”相继揭牌成立。与此同时,来自四面八方的游人涌向这里。

10时许,开幕式后,学院主题展馆内,国家有关部门和省、市、县有关领导、乡村振兴有关专家学者、乡村振兴示范单位负责人共同参观北上先锋——红二十五军军史馆、乡村振兴探索案例馆。此时,学院边南门广场已热闹开来。

喜庆的日子,舞龙、舞狮子等传统而富有丰收特色的节目必不可少。开心的锣鼓敲起来,幸福的歌儿唱起来,欢快的舞蹈跳起来……丰收时节,这里欢声笑语遍山野。

广场上,以“虾稻米”为元素而设计的独家吉祥物“丰收米宝”,以其可爱的造型、喜庆的寓意,吸引着众多游人合影留念。广场两侧,分布着各类农耕文化展示,不仅实景还原现代农业的技术,还有农具实物、文化墙等艺术展示形式,全面展示罗山的农耕文化和民风民俗。

活动现场,罗山皮影戏、罗山大鼓书、打糍粑、剪纸、食物雕刻等非遗民俗展演,令游人们眼前一亮。

“打糍粑是祖祖辈辈传下来的手艺,丰收季节,我要来让我们铁铺镇的游人好好品尝品尝美味。”铁铺镇铁铺村74岁村民王传上告诉记者。皮影艺人李世宏操作着皮影,口中唱着快乐的丰收曲,他笑着对记者说:

“我们农民庆丰收,怎么能少得了传统艺人助力,近几年,每次在何家冲举行的丰收节,我都来参加。”

记者在农事活动体验区看到,竹编、绳编、爆米花、做豆腐、打糍粑、割稻谷、打草绳等活动,剥玉米、剥板栗等趣味运动会,吸引了众多游人前来体验;灵秀罗山展区将“生态罗山、幸福罗山、文化罗山、实力罗山”展现得淋漓尽致,游人们感受着身边巨变,夸赞不已。

“日子好起来,生活美起来。”一大早从罗山县潘新镇徐寨村赶来看热闹的70岁农民李老汉兴奋地说,“这几年,我们农民朋友都深切感受到实实在在的变化,乡村变美了,人民富裕了,这个丰收的季节,就得好好庆祝。”

在农产品展销会上,豫南名特优农产品琳琅满目,特色美食让人目不暇接。各乡镇将自己的特色产业摆上架,供游客、嘉宾品尝选购,助农扶贫网红主播在现场搭建带货直播间,向全国网友推介特色农副产品,展示罗山近年来产业发展与乡村振兴成果。

须发皆白的长者、时尚欢快的青年、天真可爱的孩子……一张张笑脸展现着大别山儿女不断提升的获得感、幸福感。“这个活动真出彩,融入了耳熟能详的本地元素,体现了特色”“不仅见证了丰收的喜悦,还感受了久远而深刻的农耕文化”“这是一场高规格、高水准的庆祝盛会,我们真高兴”……前来参加活动的游人你一言我一语地表达着内心的激动。

这边热闹非凡,那边艺术氛围浓厚。场外的千里沃野,成了最好的舞台。游人漫步在周边稻田之中,欣赏罗山稻田美景,打卡一个个网红稻草人,感受美丽乡村的新潮范儿。稻田摄影采风,拍照打卡点,稻田写生、油画写生,让艺术融入自然,展现罗山稻田文化的独特魅力。



丰收年



舞起来



动起来